

源城两会绘就新阶段发展蓝图

打造全市综合枢纽和发展引擎

核心提示

过去5年,源城区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记对广东重要讲话、重要指示精神,认真落实省委“1+1+9”工作部署,紧紧围绕市委“示范区”“排头兵”建设目标任务和“六个抓”工作要求,在区委的坚强领导下,在区人大、区政协的监督支持下,抢抓“双区”和“两个合作区”建设、“一核一带一区”发展等重大机遇,团结和依靠全区人民,真抓实干、攻坚克难,有力推动了源城经济社会发展取得新突破,较好地完成了区八届人大一次会议确定的各项目标任务。今后5年,源城区将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,对标对表习近平总书记“七一”重要讲话精神和对广东重要讲话、重要指示精神,准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,加快推进高质量发展,紧紧围绕省委、省政府工作部署和市委、市政府工作安排,在区委的坚强领导下,全域全面“融深”“融湾”,又快又稳发展都市经济,致力建设宜居、宜业、宜游幸福源城,加快打造全市综合枢纽、发展引擎,更好地在“示范区”“排头兵”建设中发挥示范引领作用,在奋力推动高质量发展中走在全市前列。

组稿:本报记者 何海华 特约记者 黄赞

过去5年成绩单

综合实力显著增强

10项主要经济指标总量连续5年稳居全市第一。2020年实现地区生产总值264.29亿元、一般公共预算收入11.91亿元、全体居民人均可支配收入34168元,年均分别增长5.7%、2.5%、8.3%;“十三五”期间累计完成固定资产投资806.98亿元,是“十二五”期间的2.2倍;市场主体从3.64万户增加到8.1万户,“四上”企业达到528家。

产业发展提速升级

工业经济量质齐升。2020年实现规模以上工业增加值51.51亿元,比2015年增长33.6%。园区建设累计投入超12亿元,扩园2.81平方公里、盘活低效用地545.68亩,深圳大鹏(河源源城)产业转移工业园获评“广东省五星级优秀服务园区”。先后引进阿里巴巴数据中心、贝仕达克等超10亿元项目,规模以上工业企业增至98家,推动实施技改项目155个。

都市农业优质高效。实现连片15亩以上撂荒耕地100%复耕复种,累计建成高标准农田8000亩。成功创建省级蔬菜现代农业产业园,全区现有农业龙头企业30家、专业合作社190家、家庭农场45家。获“三品一标”认证农产品达49个,11个特色农产品入选“粤

城乡面貌焕发新颜

城市品质显著提升。建成区面积扩大11.35平方公里,常住人口突破70万。建成区文体中心、太阳广场等大型公共设施,打造精品示范街20条,新(改)建老旧小区28个、农贸市场21个、小公园73个、城市公厕20座,新增公共停车位50929个,成功创建宜居社区38个,鳄湖公园高颜值回归,城市环境更加宜居。乡村建设成果丰硕。行政村生活垃圾、生活污水治理实现全覆盖,打造干净整洁村28个、美丽宜居村11个、特色精品村3个。成功创建省级“四好农村路”示范区,埔前镇乡道152线获评广东“十大最美农村路”。埔前“五村连片”开发、源西“岭南首第”等项目加快建设,坪围村获评“全国文明村”“全国脱贫攻坚先进集体”

“融深”“融湾”步伐加快

重点改革稳步推进。完成区级行政机构改革、乡镇街道体制改革及行政复议体制改革,下放镇街行政执法事项279项,770项政务服务事项进驻区政务服务中心,政府投资类和社会投资类工程建设项目全流程审批时间分别压减68%和74%。国企退休人员全面实行社会化管理,5家国企完成公司制改革。

全面小康如期实现

民生领域资金98亿元,占一般公共预算支出的72%。新(改)扩建中小幼学校27所,新增学位2.8万个,在全市率先获评“全国义务教育发展基本均衡区”“广东省推进教育现代化先进区”。区人民医院获评二甲医院并挂牌成立区医共体总医院,区妇幼保健院、东埔医院新院开业运营,每千常住人口医疗卫生机构床位比2015年增加13.85%。区文化馆、图书馆入选国家一级馆,获评“广东省公共文化服务体系示范区”“全国老年气排球之乡”。

自身建设全面加强

政治引领持续强化,政府工作始终沿着正确的方向前进。成立区委法治顾问团,依法审查各类重要文件473份。认真办理区人大代表建议205件、区政协委员提案253件,办结率均为100%。驰而不息纠正“四风”,“三公”经费减少67.92%。加强审计监督,完成审计项目103个。高质量完成省委巡视整改任务,风清气正的良好政治生态更加巩固。

未来5年新目标

今后5年,区政府工作的总体目标——经济发展质量和效益达到更高水平,改革开放更加全面深入,城市首位度和核心竞争力更加凸显,社会文明和生态文明更加和谐,人民生活更加幸福,社会治理效能更加显著。围绕上述目标,区政府将全力做好六项重点工作。

全力推进产业协调发展 构建现代产业新体系

大力发展现代工业。推动园区提质增效,对标看齐河源国家高新区,优化提升园区“硬配套”和“软环境”。大力推进工业三期、低碳产业园等平台开发建设,开展产业园区用地整治提升行动,力争到2025年底完成扩园2平方公里以上,实现产值、税收、投资强度等主要指标达到全市最高水平。放大产业集聚效应,积极参与打造“千亿级电子信息产业集群”“百亿级食品饮料及水产业集群”,将5G产业城片区打造成新一代电子信息产业创新谷,加快规划建设水主题产业园,力争完成工业企业技改40家以上,新增规模以上工业企业40家以上,努力推动雅达电子成为我市首家主板上市工业企业。

大力发展现代服务业。谋划建设一批特色商业街区,加快拓展大同文创园等新阵地,优化一通通二手车交易中心等市场,促进消费平稳增长。壮大生态旅游产业,争创国家级全域旅游示范区,打造粤港澳大湾区世界级旅游目的地,力争国家3A级以上旅游景区增至6家以上。培育新兴服务业,充分借力赣深高铁辐射带动效应,积极发展现代物流等生产性服务业,大力培育跨境电商等新兴业态,努力形成新的经济增长点。

大力发展现代农业。坚持“农科融合”,打造现代都市型农业,建成省级农业科技园区,积极推广智慧农业、有机种养等先进技术,建设一批高科技农业园、产学研、实验室、科研

基地。加强与“双区”农业科研创新及示范基地合作对接,提高农产品科技含量和绿色含量。建立农产品产销对接合作机制,加快农产品冷链物流区域配送中心建设。

全力加速改革开放创新 迈入“融深”“融湾”新阶段

全面深化改革。纵深推进“放管服”改革,打造“数字政府2.0”,努力实现高频服务事项100%“零跑腿”“一件事一次办”。支持配合市推进要素市场化配置综合改革试点工作,力争实现市场主体年均增长15%以上。高效整合全区国有资产资源,集中力量把运通公司打造成为区内首家百亿级大型国企。

全域“融深”“融湾”。培养大湾区思维,积极探索与“双区”建立“政府引导、市场主导、互补发展、共建共享”的区域协同发展体制机制。大力实施“珠江人才计划”等人才工程,引进一批高端创新创业人才。持续完善交通基础设施,加快贯通市区首条“快速内环路”,打造与粤港澳大湾区核心城市1小时交通圈、生活圈。

推动科技创新。巩固提升高新技术企业“倍增计划”和“树标提质”行动成果,力争新增国家高新技术企业20家以上,省级以上工程技术研究中心7家以上和创新载体20家以上。加大产权保护力度,争创国家知识产权保护示范区。

全力提升城市品质内涵 打造中心城区新标杆

加快城市扩容提质。着力做活老城历史文化活力区、做优北部城市功能核心区、做强南部产城融合示范区、做大西部健康休闲旅游功能带、做美两江滨水景观带,构建“三区两带”城市发展格局。实施城市更新行动,升级改造一批老旧小区、背街小巷,打造更多美丽街角、口袋公园。实施外河溯源人回流工程,配套实施积极

生育支持措施,力争“十四五”末常住人口突破百万。

推进城市精细化管理。坚持标本兼治,全力整治违法建筑、城市“六乱”、乱停乱放等城市“顽疾”,开展铁路、高速公路、主干道沿线风貌专项整治,提高城市绿化、美化、亮化、净化水平。深入推进城乡环卫一体化,基本建成生活垃圾分类处理系统。积极推进智慧城管、智慧社区、智慧消防等平台建设。

巩固生态环境优势。深入打好污染防治攻坚战,坚决整改第二轮中央生态环境保护督察交办案件及反馈问题,确保空气质量持续保持全省前列、水质稳定达标和土壤安全。严格落实林长制,深入开展绿化河源大行动,力争新增植树造林3300亩以上。

全力推动农业农村发展 绘就乡村振兴新图景

实施乡村建设行动。深入实施农村人居环境整治提升5年行动,持续改善农村人居环境。加快推进埔前片区“五村连片”体验示范带、东片区“智慧农旅”示范带和高埔岗“互联网+”特色小镇等亮点工程,打造一批美丽乡村。完成60%以上存量农房微改造,建设一批宜居型示范农房。争创“四好农村路”全国示范区,力争新(改)建农村公路25公里以上。

发展都市型乡村产业。推动省级蔬菜现代农业产业园扩容提质,力争新增规模以上农业龙头企业14家以上、示范农场9家以上、农民合作社6家以上。用好“源城蔬菜”区域公用品牌,加快推进“粤字号”农业品牌建设工作,力争新增“三品一标”认证农产品10个以上。创建一批休闲农业与乡村旅游示范点,加快源南下坝、源西铁炉等乡村振兴示范点建设。严格落实粮食安全责任制,将撂荒地变成“丰收田”。

促进农民增收致富。健全返贫动态监测和帮扶机制,持

续巩固“两不愁三保障”成果。扎实做好驻镇帮镇扶村工作,深入开展“千企帮千镇”“万企兴万村”行动。积极推动“一镇一改革”,探索落实农村土地“三权分置”,持续增加村集体和村民经济收入。大力引进农业高端人才、实用人才,培养更多高素质农民。

提高乡村善治水平。推动治理重心下移,构建共建共治共享的乡村治理格局,创建一批“广东十大美丽乡村”、省级乡村治理“百镇千村”示范村。持续开展“星级文明户”“美丽庭院”等评选活动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

全力增进人民群众福祉 书写美好生活新篇章

完善公共服务体系。大力推动教育事业高质量发展,力争新增公办幼儿园学位5000个以上、义务教育学位2.8万个以上、高中学位1000个以上。深入实施健康源城行动,积极稳妥推进区医疗集团建设,推动区人民医院二期、区妇幼保健院二期、区疾控中心等重大卫生项目建设,布局建设一批社区卫生服务中心和卫生服务站。扎实推进文体惠民工程,全力创建全国文明城市,加快“四馆两中心”、区城建档案馆等项目建设,推动高埔岗文创园争创省级文化创意产业园,因地制宜建设一批体育场地设施。

完善社会保障体系。深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大工程,确保城镇登记失业率控制在4%以内。大力推进全民参保,加快建立多层次、广覆盖的社会保险体系,全面完成“广东兜底民生服务社会工作双百工程”任务,支持发展多元化、多层次养老服务事业。强化退役军人权益保障,支持妇女儿童权益保护、志愿服务、公益慈善等社会事业全面发展。

完善社会治理体系。高效整合综治维稳、创建全国文明城市、环卫、疫情防控等工作网络,构建“一张网”管理新格

局。巩固政法队伍教育整顿成果,常态化开展扫黑除恶专项斗争,深入推进整治突出毒品问题三年行动,重拳打击“食药环”“盗抢骗”等违法犯罪行为。扎实开展“八五”普法,完善疫情防控体制机制和公共卫生应急管理体系,建设省级食品安全示范区、质量强区。深入推进安全生产专项整治三年行动,坚决防范和遏制各类事故发生。

同时,加强国防动员、人防、民兵预备役、基层武装建设和“双拥”共建,扎实做好外事、审计、统计等工作,更好地发挥工会、共青团、工商联等群团组织作用,促进各项事业全面进步。

全力加强政府自身建设 展现人民公仆新形象

一以贯之抓好政治建设。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,巩固党史学习教育成果,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实党中央各项决策部署。

一以贯之抓好法治建设。健全依法决策机制,提高决策科学化、民主化、法治化水平。自觉接受人大依法监督、政协民主监督和社会舆论监督,严格执行人大决议决定,认真做好人大代表建议和政协委员提案办理工作。

一以贯之抓好作风建设。落实中央八项规定及其实施细则,实实在在解民忧、暖民心。全力配合做好市领导同志联镇包片抓落实工作,坚持落实区领导“五个一”工作责任制。加强队伍建设,打造高素质专业化干部队伍。

一以贯之抓好廉政建设。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,全力抓好各级巡视巡察反馈问题整改。深入推进政府系统党风廉政建设和反腐败工作,不断提高不敢腐、不能腐、不想腐的综合功效,持续巩固发展良好的政治生态。